

EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

AÑO III

Precios de suscripción

En Tortosa, al mes..... 0'50
Fuera, trimestre..... 1'50
Anuncios y comunicados a precios convenciona-
les.—Pago anticipado.

Tortosa 25 de Febrero de 1900

Puntos de suscripción

En la REDACCION, calle del Replá, número 3,
donde se dirigirá la correspondencia.
En la ADMINISTRACION, librería de José María
Bernis, Puente de Piedra, 1.

NÚM. 16

La España republicana

Con tremendo sarcasmo tratan á los republicanos españoles los monárquicos todos.

En el pueblo nos dicen miserables; en el periodismo no nos atienden; en el Congreso se nos capean descaradamente y en el Ministerio no há mucho se nos engañó despiadadamente prometiéndonos clemencia para nuestros inocentes defendidos, cuanto se negaron á dar justicia cumplida.

(Tiempo atrás hubo quién desde la Cámara popular desafió nuestras fuerzas, insultándonos porque no hacíamos la revolución, y cuando vieron que podía reproducirse ésta, nos promovieron legales elecciones, que por lo justas merecieron la desconfianza de muchos y la nulidad de todos los que democráticamente pensaban y obraban con verdadera libertad;

Ni antes, ni luego, ni después supieron los republicanos rechazar los epítetos de mendigos, crédulos, infelices y cobardes, y casi nos entró la duda, pues que demasiado hemos visto que muchos se han vuelto ricos bajo el escudo de la política republicana, como son Sagasta, Canalejas, Romero, Montero Ríos y otros más. Los más se han convertido en indiferentes; otros muchos perdidos; y casi todos neutros.

Si la faz de los padres de la Democracia, viera por un instante la luz del sol, al observar nuestro precario estado, la vergüenza los diera el tinte rosáceo á fin de evitarnos el trabajo de reconocerles y así mismo amilanarnos, pues si en la actualidad nada pudieran contra nosotros, llegaría su juicio final y entonces, á ser posible el habla entre los muertos, nos acriminarían ante su Juez y nos maldecirían por nuestros hechos, si la maldición cupiera entre los justos.

¿Y tendrían razón? Si y mil veces si. O los años desengañan enseñando así el error en que han vivido, ó los años dan la chochéz para anunciar la impotencia.

Lo primero demostraría cuán felices seríamos conociendo á los renegados; lo segundo nos daría plaza á reemplazar á los gastados.

La regeneración patria ni necesita de los unos ni espera un ápice de los otros. Los últimos y los primeros, siempre se han opuesto á la realización del noble ideal. Los ineptos por su egoísmo; los desengañados por su exclusivismo.

La República no conoce cadenas; es libre como Dios, verídica como lengua del mismo y justa por ser hija de la Democracia.

La República tal vez será temida por muchos, pero como buena y justiciera es respetada hasta de su enemigo, digo enemigo, que no puede existir quien lo sea, respetada hasta del amigo de la Monarquía.

¿Queréis no ser mirados como hasta hoy los republicanos? Cumplid con vuestro deber.

Tenéis una ley de sufragio que es burlada; una ley de Enseñanza no atendida; una ley de Jurado desvirtuada; una ley de Imprenta oprimida; una ley de Asociación maltratada; y una ley de Reunión elástica, por el mero hecho de que así le cuadra á un presidente de Mesa dependien-

te del cacique; á un Inspector limpiabotas del Gobernador; á un Fiscal que le falta sueldo; á un Gobernador que debe su credencial á rastrojos trabajos; á un Alcalde que teme una visita del Delegado de Hacienda, y á un policía que bien haría cumpliendo con su deber.

Esos chupasangres no tienen la culpa de nuestras desgracias, pues nosotros concientemente somos el primer peldaño de la escalera de su vida evolutiva. Revolucionad de una vez y veréis espirantes bajo vuestra planta tanto reptil fangoso como se arrastra por el vicioso lupanar español.

¿Han sido menos revolucionarios los actuales gobernantes como nosotros deberíamos ser? Mucho más; pues si nosotros buscamos la Revolución nos lo impone el deber de sociabilidad. Ellos se lo han impuesto voluntariamente, so pretexto idéntico al nuestro, pero sólo para satisfacer sus individuales aspiraciones.

Maldijo el individualismo. Jesucristo y lo maldeciremos los republicanos por creerlo pernicioso á la totalidad de los humanos.

Un Rey extranjero probó de gobernarlos, creyendo de buena fe hacernos felices; pero sus buenas y loables intenciones chocaron contra los pétreos escollos de nuestro patriotismo y especial manera de ser. El abdicó voluntaria y generosamente ansiándonos un porvenir mejor. ¿Por qué, pues, esos malditos cortesanos que liban de la Monarquía mintiendo que la guardan no aconsejan se proceda de igual modo?

Si fuerte es la actual forma de gobierno no existe el porqué de acorazarla.

Y luego, por mor á sus paisanos ¿no dejó crucificarse Jesús y para salvar al mundo quiso morir Cristo?

Si la redención falta y esa no podemos suministrarla los que la ansiamos para todos, venga otro Redentor, predique y haga fuerte, que de víctima serviremos los verdaderos republicanos siempre que sus principios sean por amor á los sacrosantos principios de Libertad, Igualdad y Fraternidad.

Ramón de P. Martorell.

¡MONTJUICH!

Sobre Barcelona álzase como despota soberbio, amenazando al mar y á la tierra, el «castillo maldito».

En él, tras sus muros sombríos, en sus lobregos calabozos fueron vilmente atormentados los heroicos constitucionales del primer tercio del presente siglo por la crueldad salvaje del nefasto conde de España y la taimada perversión regia del imbécil Fernando VII.

En Montjuich se perpetró la gran infamia jurídico-militar contra el honorable exdiputado republicano señor Serrallana. Y en Montjuich han sido torturados, escarnecidos y sacrificados hijos del pueblo dignísimos, acusados infamemente de crímenes enormes, quién sabe si por la propia monstruosa odiosidad de los mismos que los perpetraron...

Calvario amargo de la libertad, todo noble estímulo, toda gran idea de redención ha sido vilmente escarnecida é inmolada en esa tétrica fortaleza. Todo varonil impulso de oposición á la tiranía, toda tendencia elevada de libertad há encontrado tormentoso escabel de muerte afrentosa y dolorosísima en el «castillo maldito». En sus sombríos fosos se ha fusilado á la honradez inocente, y en sus lúgubres calabozos se han aplicado tormentos inconcebibles á seres limpios de toda culpabilidad justificable.

Horrible mansión de sufrimientos, campo luctuoso y libre de toda infamia jurídica legalitaria, en Montjuich se han perpetrado las más grandes abominaciones y dado sanción práctica con feroz refinamiento á todos los instintos brutales de la negra reacción.

Puede que al levantar tan fatídica fortaleza tuvieran los autores de tal obra la idea de que algún día sirviera de defensa á la patria; pero lo cierto es que el infausto castillo de Montjuich, si no ha sabido defender á España de invasiones extranjeras, ha servido, en cambio, para torturar el espíritu liberal de esciarcidos españoles; para servir de tumba carcelaria al genio excelso de la libertad.

¡Maldito castillo!... Bastilla aborrecible del noble pueblo catalán, su siniestra silueta evoca el triste recuerdo de innumerables mártires de la libertad. Es el perenne insulto, la flagelación constante de toda alma noble y bondadosa.

Los extranjeros que visitan Barcelona, miran con horror la insultante silueta de Montjuich; creen ver flotar sobre el «castillo maldito», en siniestra y amenazadora danza, las sombras ensangrentadas de los inocentes martirizados y percibir los ayes lastimeros, las amargas quejas y tremendas increpaciones de los sometidos á las torturas inconcebibles de la inquisición benemérita; y, temiendo caer por traidora sorpresa en las zarpas humanicidas de algún Portas brutal, huyen despavoridos hasta perder de vista la funebre fortaleza.

Todo el que recuerda con apesadumbramiento doloroso cuanto se relaciona con el escandaloso proceso llamado de *Cambios Nuevos*, al pararse á meditar sobre tanta infamia cometida para sacrificar inocentes víctimas; al reflexionar sobre el cruento martirio sufrido por seres honrados; al considerar la muerte afrentosa y cruelísima de un grupo de hombres acusados, con villana impostura, de crímenes horribles en cuya comisión no intervinieron ni directa ni indirectamente, siente el vivísimo escalofrío de siniestra emoción que produce todo lo horrible y monstruoso en el ánimo del hombre; y rehecho momentáneamente por la sacra y redentora indignación de la ira justiciera, maldice contra un régimen de mentiras hipócritas, de farsas abominables é injustos atropellos en el que tales miserias de rencor y brutalidad son de fácil y frecuente realización...

El recuerdo de los muertos inocentes, los cuerpos martirizados de los vivos, el llanto de las viudas, el dolor de las madres privadas del cariño de sus hijos para siempre, y la desconsolación...

ladora miseria de los huérfanos; la crueldad sin límites y gran cinismo de los martirizadores, y por último, la burlesca pasividad de los gobernantes y sus indignos medios puestos en práctica para reparar tanto y tan acerbo daño, todo esto subleva, llena de indignación subversiva, y no sabe uno explicarse el cómo la rebelión del pueblo ofendido no ha surgido imponente y avasalladora, arrollándolo y destruyéndolo todo en formidable embate de justicia vengadora revolucionaria...

El Montjuich, como lugar siniestro de sacrificio de inocentes, como *sangriento matadero de demócratas inermes*, es una fortaleza maldita que el pueblo debe destruir tan pronto como le sea posible, para enterrar bajo sus escombros el espíritu inquisitorial de todas las dinastías, y limpiar a España de vergonzosos simbolismos de tiránica opresión. Por las terribles escenas de dolor, por las salvajes injusticias, por los crueles tormentos que en el Montjuich han sido consumados en el presente siglo, el pueblo mira horrorizado la inquisitorial fortaleza, distinguiéndola con el siniestro sobrenombre de «castillo maldito.» Si, castillo maldito, es verdad; pero si el Montjuich es un lugar de maldición, es porque maldito está el régimen que le dió vida. Destruyamos el régimen, y acabaremos con todos los innumerables castillos malditos existentes.

A eso vamos, cuantos queremos y trabajamos por revolucionar el mundo para producir la liberación de los buenos y la muerte de todos los opresores de la humanidad, y sólo cuando tal se consiga lucirá esplendoroso sobre la tierra el sol de la justicia equitativa que destruya con sus maravillosos effluviós de amor y fraternidad todas las inmorales sitios donde se esclaviza y todas las mortíferas fortalezas con que se oprime a los pueblos esclavizados.

Donato Luben.

¡ESCÁNDALO!

Lo hubo, y de esos que no tienen precedentes, ayer por la mañana, en la barriada de Remolinos.

Un cadáver en estado de descomposición; la familia y los amigos angustiados y sin darse cuenta de lo que pasaba; el público en masa apostado en la casa del difunto protestando y recriminando a la gente de sotana por su indigno y asqueroso proceder. Son las diez, las diez y media, las once, y los que se titulan representantes de la Iglesia católica no aparecen por ninguna parte.

¿Qué hacer! ¿Cuál es el motivo de tal conducta! Pues sencillamente, un negocio más redondo y más lucrativo ha llevado a los curas, que debían asistir al entierro, a otra parte, a otro trabajo a... Roquetas donde se tenían que ganar 10 pesetas por barba.

Es eso digno y honrado, nó y mil veces nó. La hora del entierro fijada ya el viernes por la mañana; para asistir al mismo se habían solicitado y comprometido 25 ó 30 capellanes; pero éstos que adoran más al don Dinero que al cumplimiento de su deber, se echan el «que dirán» por montera y tal negocio que es lo más positivo.

Como la descomposición iba en aumento y la estancia en la casa se hacía imposible, la familia con muy buen acuerdo, ordenó el entierro al que solo asistió el cura de aquella parroquia el cual con el mayor sentimiento deploró lo que estaba sucediendo muy a pesar suyo.

Ya vé el público de lo que son capaces esa gente por el vil metal; por más que la opinión pública tiene formado concepto desde el momento en que aconsejan que se dé sepultura a un cadáver en una viña cualquiera y que abofetean a un transeunte en medio de la vía pública.

Tomará cartas en este asunto el señor Obispo de esta diócesis?

Así lo confiamos y esperamos de la rectitud del ilustre Prelado que castigará cual se merecen a los curas que han dejado de cumplir su sagrada misión tan solo por preferir un negocio más redondo, y además por el desconsuelo en que han dejado a la familia del difunto ajenos por completo al incalificable escándalo de ayer mañana.

Crónica

El señor Gassol, que pretendía *calzarse* el acta de diputado por este distrito, ha presentado al Congreso una proposición de ley de una carretera de Mora a Tivenys por el Baleario de Cardó. Como quien dice, nada.

Una carretera que no tiene otro objeto que favorecer a parientes y conveniencias particulares y que costaría un ojo de la cara.

Ya ven las personas sensatas que *pajaro* nos había caído encima si no logramos derrotarle en las elecciones.

Pretendía comprar sus votos con bonos de pan y arroz, para hacerlos pagar caros a sus electores.

Afortunadamente su proposición de ley no prosperará de lo que se felicitarán todas las personas de sentido comun.

Únicamente cuatro infelices que no saben lo que se pescan verán maltrechos sus planes.

El *Estandarte anti-católico* de esta ciudad, tiene la monomanía de comentar sus noticias y suelta cada disparate...

Comentando la de que en Moscú proyectase instalar una Universidad para mujeres en la cual se estudiará las facultades de Medicina y Ciencias, pregunta «¿Y la de *Marimachismo*?»

¿Habrase visto *mácho*?

Se lamenta luego de que en casa la marquesa de Squilache en Madrid, se bailara un *minuet* Luis XV.

Si esos hipócritas raciosinarán, verían las familias numerosísimas que deben su salario ó jornal a la fiesta de la marquesa de Squilache y a otras análogas.

Menudo es el número de oficiales modistas, zapateros, mueblistas, peinadoras, peluqueros etc. etc., que comen y visten con la ayuda de estas grandes fiestas.

Si no que la gente de *El Estandarte* quisieran que los ricos gastaran su dinero en misas, suscripciones a periódicos de su índole y donativos a los conventos.

Ya't conech, *herbeta*...

Leemos en *La Publicidad* de Barcelona:

«Se ha dictado sentencia en el recurso electoral que han seguido ante esta Audiencia territorial D. Julián Castells Royo y D. Juan Rollan Cristófol, contra la validez de las elecciones de los diputados provinciales de Tortosa D. Victor Olesa, D. Francisco Roig, D. Juan Ribás y don Juan Bautista Jardí, estando éstos representados por el procurador D. Pedro Xirinachs y defendidos por el letrado D. Juan Martí y Miralles.

La sentencia declara no haber lugar a la declaración de nulidad de dichas elecciones y condena a los recurrentes D. Julián Castells y don Juan Rollan al pago de las costas del recurso.»

Desde que el Ebro caudaloso ha vuelto a ocupar su cauce ordinario, ha renacido la calma normal en nuestro yencindario.

La barca de paso y el puente volante vuelven a realizar sus viajes de ida y vuelta de una a otra parte del río; los labradores, repuestos del susto, han reanudado sus faenas agrícolas en las huertas ribereñas; la industria y el comercio han vuelto a su tráfico ordinario, y todos los vecinos han salido de la común zozobra que traen consigo las inundaciones del Ebro.

El *Diario de Tortosa* del jueves publica un fondo de recortes de periódicos locales y en su primer suelto de *Crónica* suplica la lectura del mismo.

El fondo de marras, no tiene fondo y será preciso pedir al amigo Obdulio Rodríguez, una máquina para perforar por ver si lo encontramos.

Y ahora permítasenos un *simil*.

¿En qué se parece el fondo del *Diario* y la cabeza de Dominguet?

—En que no tienen fondo.

Por uno de los artículos de la Ley de presupuestos que se están discutiendo en la actualidad en las Cortes, se concede un año de prórroga para poder solicitar de las Delegaciones de Hacienda el retracto de las fincas embargadas y adjudicadas a la Hacienda por falta de pago de Contribuciones, y de esperar es se aprobará dicha concesión por todos los señores Diputados y Senadores de la Nación, lo cual favorecerá a los contribuyentes deudores y hasta a la Hacienda pública ya que ésta con ello, obtendrá mayores ingresos.

El viernes, a las 7 de la mañana y a consecuencia del *tranco*, falleció en esta ciudad nuestro estimado amigo el rico propietario don Domingo Ribás Gás.

A su señor hermano don José, a su esposa é hijos y demás familia les damos nuestro más sentido pésame.

En el baile infantil celebrado con gran lujo el jueves lardero en el *Teatro Novedades* de Barcelona, fué otorgado uno de los premios a la parejita Carmen y Juan Malagrida que vestían el típico traje de gala de nuestros payeses.

Felicitemos a nuestro particular amigo don Alfonso Malagrida, reputado comerciante de aquella capital por el triunfo de *U'herew* y la *pubilla*.

Se halla gravemente enfermo, nuestro particular amigo el comerciante de esta plaza don Francisco Canivell Sala.

Mucho celebraremos su pronto y completo restablecimiento.

Hoy la sociedad *Círculo de Artesanos* celebrará el penúltimo baile de la temporada de Carnaval.

El martes tendrá lugar el último baile de máscaras, que promete verse tan concurrido como los anteriores.

Se nos dice que para la próxima festividad de San José, la juventud de aquella distinguida sociedad, celebrará un extraordinario baile.

Mucho celebraremos se confirme la noticia.

Se encuentra enfermo hace ya algunos días, el concejal republicano de este Ayuntamiento y muy querido amigo nuestro don José Ribás Gás.

Muy de veras deseamos su completo restablecimiento.

La Alcaldía de Pauls, anuncia la vacante del cargo de depositario recaudador de fondos del expresado Municipio.

La brigada municipal se ocupa en la construcción de aceras y arreglo de la calle de Campomanes, en el trayecto que media entre la del Temple y el río Ebro.

Ha adquirido recientemente el vapor «Ciudad de Tortosa», el rico comerciante y propietario de Barcelona, don Luis G. Pons, quien lo destinará por de pronto, a su servicio particular, utilizándolo para trasladarse a sus posesiones de la isla de Buda.

Mañana lunes irá dicho vaporcito a aquel punto, conduciendo a algunos expedicionarios, que vendrán de Barcelona, para entregarse a la diversión de la caza.

NUEVO CONCURSO

Nuestro querido amigo don José María Bernis (Puente Piedra 1) abre un nuevo concurso para premiar el trabajo en prosa ó verso, escrito en catalán ó castellano que con más originalidad anuncie las tintas GIOR'S INKS LONDON, de las que es depositario exclusivo en Tortosa.

Se deja en entera libertad á los concurrentes á dicho certámen para que escriban su trabajo en forma de diálogo, soneto, historieta en prosa ó verso, cuento, poesía etc. etc., siendo preferido en igualdad de mérito el de más reducidas dimensiones.

Los premios ofrecidos son:

1.° Fortunata y Jacinta, (Galdós) 4 tomos encuadernados.

2.° Un tomo elegantemente encuadernado del Teatro Moderno.

3.° Una magnífica lámina de grandes dimensiones, tirada á 12 tintas, representando una alegoría de la *Regeneración*.

Además el jurado se reserva el derecho de conceder los accésits que estime convenientes.

Las composiciones premiadas se publicarán en un folleto del que se entregarán 25 ejemplares á sus autores.

Los trabajos se remitirán en la forma de costumbre á la librería Bernis (Puente Piedra 1).

Finé el plazo para la admisión de pliegos el día 15 de Marzo, á las 8 de la noche.

El Juzgado de primera instancia de esta ciudad, saca á la venta en pública subasta, varias fincas del término de Uldecona, propiedad de don José Torrén Borrás.

El jueves lardero recorrió las calles de nuestra ciudad, una estudiantina formada por algunos músicos de la banda *Lira Dertosense*.

Se encuentra enfermo en Madrid á consecuencia de un ataque gripal el fogoso diputado á Cortes por la circunscripción Tarragona Reus Falset, nuestro apreciable amigo don Juan Cañellas, á quien de todas veras deseamos un rápido y completo restablecimiento.

Parece que será el martes próximo, 27 del actual, el día de la llegada á Tortosa, del excelentísimo señor Capitán general de este Principado, para pasar revista á las fuerzas de esta guarnición.

Café Novedades

Tenemos entendido que el esmerado servicio de RESTAURANT, que durante las noches de baile tiene montado en aquel café nuestro particular amigo don Enrique Segarra, deja más que satisfechos á cuantos visitan el referido establecimiento, por lo variado de la *Carta* y lo económico de los precios.

Varia

Dicen de Tarragona que desde el lunes se ignora el paradero de una pequeña barca de las que se dedican á la pesca del *palangre*.

Dicha barca tripulada por un vecino del barrio de San Pedro apodado *Trunfas* y un joven de 15 años, se hallaba á última hora de la noche del lunes á la altura del cabo de Salou, desapareciendo impulsada por el fuerte viento que de súbito se inició y no teniendo desde entonces noticia de la misma.

Comunican de Gijón que cerca del Cabo naufragó la barca *Reina de los Angeles*, pereciendo siete tripulantes.

A la entrada del puerto naufragó también una pequeña embarcación, ahogándose ocho marineros.

Faltan bastantes embarcaciones y esto hace temer que hayan ocurrido desgracias.

Ayer fué detenido en Barcelona un sugeto que se empeñaba en detener á todos los coches que pasaban por la calle del Hospital. A un municipal que quiso impedir la broma, le descargó una monumental bofetada. Detenido con el auxilio de otros guardias, se vió que estaba completamente *florverado*.

Fuerzas de la Guardia civil de Manresa, al mando de un capitán, practicaron el domingo último un reconocimiento en una casa de San Juan de Vilatorrada, encontrando diez bayonetas, diez culatas de fusil y seis cañones Berdan con las armas del gobierno y las fechas de 1874 y 1872. Se ha dado cuenta del hallazgo á las autoridades militar y judicial, las cuales han comenzado á instruir diligencias.

Según leemos en los periódicos andaluces, en la provincia de Cádiz mueren de hambre muchos miles de obreros.

Las personas acaudaladas de aquella provincia temiendo que los infelices hambrientos cometan algún acto de desesperación, han pedido refuerzos de guardia civil.

Es la canción de siempre.

Al que pide pan se le dan bayonetas. Y luego se quejarán estos *humanitarios* señores, si son devorados por el hambre que ellos no quisieron acallar.

Dicen de Lérida que en un pueblo de aquella provincia, dos hermanas de 18 y 20 años de edad respectivamente, se han fugado del hogar por haberles negado los padres vestirse de máscara.

Se halla enfermo de algún cuidado el senador republicano don José Fernández González.

Mucho celebraremos su restablecimiento.

En el Congreso, mientras el *clown* de la política señor Romero trataba del catalanismo, un sugeto de la tribuna pública arrojó un envoltorio al hemicielo.

Pavor entre los diputados que temen sea una *bomba de dinamita*.

Desenvuelto el *ho* resultan ser unas cuartillas manuscritas ocupándose del problema político económico.

El sugeto en cuestión, dicen que está loco.

Algunas verdades dirá cuando no lo tienen por cuerdo.

En la calle de Sopranis de Cádiz ocurrió el jueves un sangriento crimen.

Un individuo entró en una barbería pidiendo que le afeitaran.

De repente se abalanzó sobre el barbero, le quitó la navaja y le cortó la tráquea.

Después penetró en una habitación interior, hiriendo de gravedad á la esposa del barbero, que estaba enferma en la cama.

Al ser intimado para que se diera preso, penetró nuevamente en el local, degollándose con la misma navaja.

Se ignoran los móviles que han impulsado al sugeto á sus criminales agresiones.

El Gobernador Civil de Barcelona ha dispuesto que mientras dure la suspensión de garantías, no pueda celebrarse ningún meeting en aquella provincia.

Los agentes de la Aduana de Cartagena se han declarado en huelga, disgustados por la conducta que observa el administrador de dicho centro. Con este motivo los muelles están atestados de mercancías.

Se ha cometido un robo en la Compañía Arrendataria de Tabacos de Barcelona. Los efectos sustraídos que son sellos de comunicaciones, valen 73.540 pesetas.

Proyéctase conmemorar en Reus, solemnemente, la fecha de 1.° de Marzo, aniversario de la hecatombe ocurrida en los campos de Martorell y Villalonga, donde perecieron 133 milicianos de dicha ciudad, luchando heroicamente contra los carlistas.

Dicen de Teruel que habiendo cedido bastante, la crudeza del tiempo, han podido reanudarse los trabajos en la línea del ferrocarril central, y las obras avanzan con gran rapidez, pudiéndose asegurar que antes de que termine el mes actual llegará hasta Sarrión el asiento de la vía.

El baile del CLUB

Hermoso aspecto presentaban los salones de aquella sociedad en la noche del jueves lardero.

¿Cómo no, si se había confiado el adorno del local á los expertos artistas señores Serveto y Fumadó que tienen unas manos hasta *allí* (señalo los montes de Caro) y un gusto hasta la pared de enfrente (Pirineos)?

Jardín tan bien dispuesto veíase cuajadito de hermosas flores que, ya con caprichoso disfraz, ya con elegante traje de sociedad, alegraban la vista y coronaban aquella hermosa apoteosis de la elegancia y hermosura.

Desde el sencillo y elegante dominó hasta el historiado traje de época: no faltaba nada en aquel torbellino humano.

Vaya unas mascaritas y vaya unos bromazos y vaya unos *mariposos* (¡échala gorda!) los que corrian de flor en flor.

De que se danzó hasta altas horas de la madrugada no hay que decirlo, y de que la animación y bullicio contagiado hasta á los más serios y respetables socios que discurrieron por aquellos salones, sabido lo tenemos y por sabido se calla.

Después de la primera parte, entró en funciones el jurado nombrado para adjudicar los premios que se vió apuradísimo para otorgarlos ya que todas las mascaritas merecían, no un objeto de arte de más ó menos valor sino el trono de una reina.

Se concedió un premio á una mascarita cuyo disfraz representaba una *Amazona de la Orden del Hacha*, traje de mucha propiedad histórica que lo vestía la bella señorita Cinta Bestraten Rollán.

¿Quién no se dejaría pegar un *hachazo* venido de aquellas manos?

El accésit á dicho premio fué otorgado á la no menos bella señorita Concepción Soriano Sorlí que se presentó hecha una *valenciana* arrancada de la misma huerta de la poética ciudad que riega el Turia.

—*Molt rebé chiqueta, valies mes quinzets que el Micalet de la Seu.*

Muy justamente y aplaudida por todos fué la concesión de otro premio á un elegante *arlequín* que vestía la simpática y hermosa señorita Encarnación Celma Comas.

—Con un *pierrrot* como este, me hacía yo el tonto toda la noche, oí exclamar á un joven que no le quitaba ojo de encima.

El accésit á este premio se otorgó á una *chula auténtica*, á la distinguida y simpática señorita Dolores Garrido, que la misma *buena sombra* tiene para *chulearse* de cualquiera que para hacer primores con el violín.

A un caprichoso disfraz de pañuelos de seda muy bien combinados se le otorgó el otro premio, disfraz que lucía con mucha gracia la hermosa señorita Adela Rollán Durán.

El accésit á este premio lo obtuvo la muy bella y elegante señorita Josefa Hernández Ballesté, que ostentaba un traje de *odalisca* con gran propiedad.

Todos los pollos pedían convertirse en Sultán de la mascarita.

Repito que fué difícil la misión del jurado, pues ha habido existido mayor número de premios no faltaban máscaras para que fueran otorgados.

La *piña*, tuvieron la suerte de abrirla las distinguidas pollitas señoritas Josefa Aguiló y Josefa Hernández á quienes se entregaron los premios ofrecidos.

En resumen; de dicho baile guardarán grato recuerdo cuantos asistieron al mismo.

Restamé felicitar á la comisión organizadora por la esplendidez desplegada; á los señores del jurado porque llenaron su cometido muy caballerosamente, y á la distinguida *Sociedad Club Recreativo*, que tan grata velada proporcionó á socios é invitados.

Y punto y coma, porque de desear es que no sea punto final el que tenga que poner á mis revistas.

Rosendo

